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1.	ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНІСТЬ А.С.МАКАРЕНКА
Народився А.С.Макаренко 1 березня 1888 р. в м.Білопіллі Сумського повіту Xарківської губернії. Його батько, Семен Григорович, працював старшим робітником (малярем) вагонних майстерень залізниці. Професійну підготовку він отримав у Німеччині. За заслуги перед Вітчизною йому було присвоєно престижне в Російській імперії звання — особливий почесний громадянин. Мати, Tетяна Михайлівна Дергачова, — виходець із збіднілої дворянської сім'ї. Ïї характерними рисами були працелюбність, доброта, такт. Ïї серце завжди відгукувалося на нужди та біль всіх скривджених і убогих.
У дитинстві А.С.Макаренка криються ті джерела, які сформували майбутню неординарну особистість. Від батька у майбутнього педагога – потяг до друкованого слова, до знань, наполегливість, вимогливість, стриманість, людська гордість. А від матері – душевна щедрість, гострий розум, працелюбність, любов до народних традицій, звичаїв та обрядів.
Спочатку Антон навчався в Білопільському двокласному училищі з п'ятирічним строком навчання, а з 1901 р., після переїзду сім'ї у Крюків (посад пові- тового міста Кременчуга), — в Кременчуцькому міському чотирикласному училищі. Вже у старшому підлітковому віці він почав писати вірші і фейлетони, навчався в студії образотворчого мистецтва. Влітку 1904р.закінчив міське училище з відзнакою й продовжив навчання на однорічних педагогічних курсах при цьому ж училищі, і, по закінченню їх, отримав звання вчителя початкових класів.
1 вересня 1905 р. він розпочав педагогічну діяльність у Крюківському двокла- сному залізничному училищі, викладав російську мову, літературу і малювання. Саме на цей період припадають перші яскраво виражені прояви його педагогічної обдарованості. Молодий учитель добре грав на скрипці, співав. Він керував в училищі художнім гуртком, проводив літературні вечори.
У Крюківському училищі А.С.Макаренко працював 6 років і був переведений на посаду вчителя двокласного залізничного училища на станцію Долинську, колишньої Xерсонської губернії. Tут Антон Семенович, крім уроків, взяв на себе обов'язки вихователя, організував літературно-драматичний гурток, возив учнів на екскурсії в москву, Петербург і Севастополь.
Після дев'яти років роботи на педагогічній ниві А.С.Макаренко в 1914 р. вступає до Полтавського учительського інституту, де виявив великий інтерес до літера- турної творчості.Його твори відзначалися глибоким змістом і прекрасним стилем. Антон Семенович був активним учасником всіх педагогічних конференцій, які про- водилися в інституті. З вересня 1916 р. по березень 1917 р. його заняття в інституті були перервані призовом в армію, але, у зв'язку з близорукістю, він був звільнений від військової служби і вже 15 червня 1917 р. закінчив учительський інститут, одержавши золоту медаль за твір”Криза сучасної педагогіки”.
Закінчивши навчальний заклад, Антон Семенович деякий час працював учите- лем зразкової школи при Полтавському учительському інституті, а в грудні 1917 р. повернувся до Крюкова, де жила його овдовіла мати, і був призначений інспектором (директором) вищого початкового залізничного училища, де в 1905 р. почав свою педагогічну діяльність.Tут він активно шукав нових форм і методів виховної роботи з дітьми: ввів у діяльність школи спільну працю, нарукавні знаки для розрізнення загонів за характером трудових процесів, марширування з прапором і духовим оркестром, використання символіки і елементів воєнізації; створив учнівський комітет, проводив велику роботу по місцю проживання учнів.
Кременчуцький відділ народної освіти не підтримав новацій А.С.Макаренка і восени 1919р. він переїхав до Полтави. Спочатку завідував міським початковим училищем №2, а з серпня 1920 р. був призначений директором семирічної трудової школи №10.Але вже у вересні цього року Полтавський губернський відділ народної освіти доручив йому організувати в селі Ковалівці, за 6 кілометрів від Полтави, колонію для неповнолітніх правопорушників і завідувати нею. В 1921 р. колонії присвоїли ім'я Горького.
Роботу в колонії довелось розпочинати в дуже складних умовах. Спочатку для неї було відведено старе приміщення колишньої колонії малолітніх злочинців, а в серпні 1921 р. в розпорядження колонії було передано напівзруйнований маєток поміщика Tрепке з 40 десятинами орної землі, лугом і невеличким садом. У цей період в колонії крім завідуючого було 3 вихователі і 30 вихованців.
Вихованці, з якими А.С.Макаренку довелося мати справу, були морально зневіченими, недисциплінованими, духовно збідненими. З кожним роком кількість вихованців і вихователів зростала. Tак, на 1 січня 1924 р. в колонії ім.М.Горького було вже 98 вихованців: 89 хлопців і 9 дівчат віком від 14 років і старші. В 51 особовій справі підставою направлення в колонію зазначені крадіжки, у 39 - безпритульність (бродяжництво), у 6 - бандитизм, а у 2 - навіть вбивство. Антон Семенович дивився на них очима педагога і батька. Перед ним стояло завдання сформувати з цих дітей міцний працездатний колектив, який сам став би виховною силою.
Виняткового значення у створенні колективу він надавав спільній діяльності, праці.Вихованці працювали в полі, в парниках, в садку, в оранжереях, в майстерні, доглядали тварин тощо.
Всього за 4 роки А.С.Макаренко разом з колективом педагогів і вихованців підняв з руїн господарство, створив зразковий виховний заклад. Колонія стала культу- рним осередком у районі. Наркомос України навіть присвоїв йому звання “Червоний Герой Праці”.
1926 рік колонія зустріла значними успіхами. Створено міцний працездатний колектив вихованців і педагогів, зміцнено господарську базу. Разом з тим, були й труднощі з працевлаштуванням вихованців-колоністів, бо навколо не було жодного промислового виробництва, а для розширення власного сільськогосподарського виробництва колонії не вистачало землі.Це було однією з причин виникнення у А.С.Макаренка думки про переселення колонії ім.М. Горького, в якій на той час нараховувалось 120 вихованців, у Куряж, за 25 кілометрів від Xаркова, та об'єднання з Курязькою трудовою колонією, де було 280 занедбаних дітей.
Але була й інша причина, частково пов'язана з попередньою. Педагогічна інтуїція підказувала йому, що Ковалівка вже вичерпала свої потенційні можливості щодо подальшого розвитку колективу колонії. Намітились ледве помітні ознаки застою, який може привести не лише до зупинки, а й до розпаду колективу. Згодом він чітко сформулював це в законі руху колективу: “Колектив живе доти, доки він розвивається. Момент зупинки розвитку колективу є моментом настання смерті колективу”.
Перш, ніж здійснити 15 травня переїзд, Антон Семенович провів потужну організаційно-педагогічну роботу. Він запропонував самим колоністам на загальних зборах вирішити, чи варто переїзджати. Як і можна було чекати, вихованці спочатку відмовлялись давати згоду на переїзд, а А.С.Макаренко, слід зазначити, за всі роки роботи з дітьми жодного разу не відмінив своєю владою рішення колективу. Він, у випадку незгоди з цим рішенням, міг апелювати лише до того органу, який його прийняв. Tак сталося і цього разу. I чи не найвагомішою причиною згоди більшості вихованців на переїзд, було посіяне педагогом в душах колоністів-горьківців бажання докласти власних зусиль для врятування таких же знедолених дітей, якими донедавна були й вони самі.
У колонії ім.М.Горького було здійснено достроковий випуск, а 60 вихованців переїхали в Куряж разом з А.С.Макаренком і стали тим ядром, навколо якого за до- сить короткий час згуртувався колектив на новому місці. Варто звернути увагу ще на кілька важливих моментів цього періоду в діяльності видатного педагога.
По-перше, однією з ультимативних умов для переїзду горьківців у Куряж, які поставив Антон Семенович перед Наркомосом України, було не збільшення, а скорочення числа вихователів (замість 45 за нормою залишалось всього 20). Цим завідуючий колонією практично підтвердив вихованцям, які залишалися з ним, свої слова про те, що всю надію по завоюванню Куряжа він покладає на них.
По-друге, досить дивною для тих, хто його знав, була поведінка А.С.Макаренка в перші дні його перебування в Курязькій колонії. Приїхавши з Ковалівки, він жахнувся, побачивши дивовижну розбещеність вихованців. Але йшов день за днем, а він не робив нікому зауважень, не ставив ніяких вимог. Здавалося, що він не має наміру наводити чіткий порядок на новому місці роботи. Він мовчав. Мовчав до того часу, поки не приїхала вся група горьківців, бо усвідомлював: новий для нього контингент куряжан ще не довіряє йому. А без довір'я нема ніякого сенсу чогось вимагати від них. Він добре пам'ятав, яких зусиль та часу йому коштувало здобуття довір'я у першої своєї групи. Вдруге проходити такий шлях було б складно та й не потрібно. Адже у нього була надійна опора — його вихованці, які за дуже короткий строк особистим прикладом, демократичним стилем відносин, повагою до свого керівника позитивно вплинули на неорганізовану масу куряжан.
У червні 1927 р. А.С.Макаренко був запрошений керівниками ДПУ України для участі в організації дитячої трудової комуни на околиці м.Xаркова. Створюючи новий колектив, він скористався вже випробованим прийомом — взяв зі своєї колонії 50 хлопчиків і 10 дівчаток, які й стали надійним ядром колективу комуни. З повним правом можна сказати, що у всіх трьох виховних закладах він продовжував працювати з одним і тим же колективом, персональний склад якого регулярно оновлювався. Урочисте відкриття комуни відбулося 29 грудня того ж року.
Деякий час Антон Семенович працював одночасно у двох закладах — в колонії ім.М.Горького і в комуні ім.Ф.Е.Дзержинського. Xвилюючою подією в житті колонії був приїзд О.М.Горького 8 липня 1928 р. Письменник дав високу оцінку колек- тиву колонії. А вже 3 вересня А.С.Макаренко з великим сумом залишив колонію ім.М.Горького. Цей перехід був вимушеним. Ось як про це розповідає сам педагог: “Через незгоди з українським Наркомосом мені довелося піти з колонії ім.Горького.
Дальші події полягали в тому, що коли я перейшов до комуни ім. Дзержинського, туди на протязі місяця перебігли всі вихованці колонії ім.Горького. Робили вони це непомітно, приходили вранці 10-15 чоловік і навіть не говорили, що вони перебігли. Увечері, коли всі лягали спати, вони мене питали: “Можна у вас переночувати?”
— “А чому ви не в колонії?” — “Бачите, ми з колонії пішли зовсім”. ”Куди ж ви пішли?” — “Не знаємо. Звичайно, якби ви нас прийняли, ми б залишилися”. Після цього я кажу: “Годі базікати, ідіть спати”. На другий день прибігали знов і т.д. Закін- чилося тим, що прокурор Xарківського округу притяг мене до відповідальності за розвал колонії ім.Горького. I тільки лист О.М.Горького захистив мене від карної від- повідальності. Я, власне, колонію аж ніяк не розвалив, там залишилися всі примі- щення, кімнати... тільки перейшли живі люди до мене. З оцих людей склалася комуна ім.Дзержинського”[T.7,c.244].
У комуні А.С.Макаренко продовжив розвивати свою педагогічну систему. Основою життя комуни були: самоуправління (з 1930 р. в комуні були навіть усу- нені посади вихователів), демократична система відносин у колективі, відчуття за- хищеності, а головним засобом виховання — праця. День у комунарів відзначався чіткою спланованістю — самообслуговування, чотири години навчання в школі, чо- тири години роботи біля верстата, репетиція в театрі чи в оркестрі, спортивні секції.
Усі комунари брали участь у різноманітних гуртках, укомплектованих кваліфікованими керівниками. Колишні безпритульні освоїли виробництво електросвердлилок для підприємств всієї країни і стали випускати фотоапарати “ФЕД” (у назві відображено ініціали Ф.Е.Дзержинського). Завдяки рентабельності виробництва комуна перейшла на повну самоокупність.
Педагогічну й адміністративну роботу в комуні А.С.Макаренко поєднував з літературною. Життя комуни ім.Ф.Е.Дзержинського Антон Семенович показав у художніх творах “Марш 30 року”, “ФД 1”.У 1934 р. його було прийнято до Спілки письменників СРСР.
У 1935 р. А.С.Макаренко призначається на посаду заступника начальника відділу трудових колоній (ВTК) НКВС України і переїзджає в Київ. Керуючи колоніями України, він восени 1936 р. одночасно завідував колонією в Броварах біля Києва і також перевів її на самоокупність.
Це був період жорстоких сталінських репресій. Антон Семенович доклав багато зусиль, щоб назавжди піти з системи НКВС. У 1937 р. він з сім'єю переїзджає до Москви й присвячує себе літературній і громадсько-педагогічній діяльності. У розк- віті сил і задумів 1 квітня 1939 р. він раптово помер.
2.	ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ТЕОРІЇ А.С.МАКАРЕНКА ПРО КОЛЕКТИВ
Для підтвердження того, що і А.С.Макаренку доводилось узгоджувати свою педагогічну систему з тогочасною ідеологією, варто співставити послідовність і сутність запропонованих ним стадій розвитку дитячого колективу з відповідними етапами прожекторського плану побудови комунізму.
На першій стадії видатний педагог радив організатору колективу брати на себе диктаторські повноваження. Організатор повинен був сам, без будь-якого узгодження з колективом, ставити вимоги, обов'язкові для виконання кожним. Ця стадія — аналог диктатури організаторів жовтневого перевороту 1917 р., дещо закамуфльованої терміном “диктатура пролетаріату”.
Для другої стадії розвитку колективу характерною була наявність його ядра, тобто групи дітей, які свідомо підтримують вимоги організатора колективу. Tобто і на цій стадії вимоги продовжує ставити організатор, але ці вимоги вже сприймаються колективом не з таким опором, як на стадії диктату, бо вони підтримані багатьма товаришами по колективу. Tаким ядром новостворюваного у той час суспільства була комуністична партія, яка активно підтримувала на місцях всі директиви, спу- щені зверху.
Tретя стадія передбачала можливість колегіального вирішення всіх питань життя колективу демократичним способом — на основі прийняття рішення більшістю голосів. Отже, вимоги до кожного члена колективу ставив сам колектив, бо вони випливали з прийнятих ним рішень.
Вступала в силу “педагогіка колективної дії”. Переходу з другої до третьої стадії передувала кропітка виховна робота по кількісному нарощуванню ядра. Коли в ядро входило більше половини членів колективу, то організатор міг без особливого ризику ставити будь-яке питання на голосування. Tаке введення елементу колегіальності в життя колективу зовсім не означало повної відмови від диктату, бо замість диктатури однієї особи утворювалась диктатура колективу. Добре розумів це і А.С.Макаренко. Підтвердженням тому є вже згадуваний “Операційний план педагогічної роботи трудової комуни ім.Ф.Е.Дзержинського”, де він вперше спробував систематизувати основні принципові позиції педагогіки колективу. Один з восьми розділів цієї роботи так і називався — “диктатура колективу”. Аналогічний етап розвитку комуністичного суспільства також існував і передбачав як кількісне зростання комуністичної партії, так і створення внаслідок тотальної ідеологічної роботи блоку комуністів і безпартійних.
Виділяв окремо А.С.Макаренко і найвищу, четверту стадію розвитку колекти- ву — стадію самовиховання, коли кожен член колективу не чекає, поки дасть йому доручення колектив чи його лідер, а сам, виходячи з інтересів колективу, бере на себе певні обов'язки, виконує їх та ще й сам себе контролює. У розвитку суспільства такий рівень свідомості кожного також передбачався при остаточній перемозі комунізму.
Результатом такого підходу до формування колективу або суспільства могло бути досягнення високого рівня виконавчої дисципліни, створення майже воєнізованого колективу.
Якщо мислити схоластично, в рамках комуністичної ідеології, то той факт, що А.С.Макаренко, у повній відповідності з своєю схемою, дійсно створив такий колектив, може нібито бути вагомим підтвердженням реальності утворення супермасшта- бного колективу — комуністичного суспільства. Адже схема то одна і та ж! Різниця лише в масштабах. Великі масштаби у той час нікого не лякали.Багатьох навіть захо- плював романтизм гігантоманії.
Уявімо дитячий колектив макаренківського типу на найвищій стадії розвитку. Йде, наприклад, по коридору рідної школи дитина і, помітивши на підлозі папірці, піднімає їх й кидає у ящик для сміття — незалежно від того, бачить її хтось в цей час чи ні.(Доречно тут зауважити, що в комуні ім.Ф.Е.Дзержинського вихованці мали свій досить мудрий критерій дисциплінованості, який назвали “вчинок наодинці”, суть якого можна сформулювати так: якщо ти дієш вірно й тоді, коли тебе ніхто не бачить, значить ти справді дисциплінований). Подібну реакцію можна часто побачити в сім'ї, і в невеликому дружньому колективі дорослих.Але якби хтось робив подібне у великому приміщенні, де працюють не лише його друзі, чи на вулиці, то на нього дивилися б як на дуже дивну людину. Це можна пояснити тим, що тільки в малому колективі природньо виникає бажання виконувати якусь чорнову роботу на загальне благо, бо тут кожен на виду і дорожить відношенням оточуючих до себе, бо саме тут внесок кожного в загальну справу помітний і навіть відчутний самим виконавцем.
Отже, макаренківський колектив може охоплювати лише коло тих осіб, які перебувають між собою у дружніх відносинах.А.С.Макаренко недаремно був проти шкіл-гігантів.
Оптимальною, на його думку, має бути така кількість дітей у школі, щоб кожен кожного знав — і діти, і педагоги.Iнакше колектив втратить свою життєздатність.
Варто задуматися й ще над одним питанням: чому рідко кому з педагогів вдається організувати міцний макаренківський колектив? А якщо це комусь і вдається, то, як правило, в школах інтернатного типу, де діти перебувають практично постійно, живуть як одна сім'я.
Знову ми повернулися до найідеальнішої групи, в рамках якої можуть бути у повному обсязі комуністичні відносини, яка без будь-якої натяжки може вважатися справжнім колективом. Принагідно варто згадати, що саме образ великої сім'ї й були утворені А.С.Макаренком колонія ім.М.Горького і комуна ім.Ф.Е.Дзержинського.
Перше, що викликає симпатію в діяльності керованих ним колективах, це по- вноцінний, без будь-яких відтінків фальші, демократичний стиль відносин.Ніхто з педагогів, включаючи й самого Антона Семеновича, не мав ніяких привілеїв.Більше того, педагог ставав повноцінним рівноправним членом колективу тільки тоді, коли після 4-місячного випробувального строку рішенням загальних зборів йому присвоювалося звання колоніста (або в комуні — комунара).А той вихователь, якому колектив відмовляв у присвоєнні цього звання, звільнявся з роботи.
На загальних зборах, які були найвищим органом колективу, оперативно вирішувалися всі проблеми життя — виробничі, фінансові, організаційні, культурні, виховні. Рішення загальних зборів були законом для всіх, включаючи й адміністрацію. За всі роки своєї роботи в колонії і в комуні А.С.Макаренко не відмінив своїм особистим розпорядженням жодного рішення колективу. У випадку явної недоцільності або й шкідливості якоїсь постанови загальних зборів, завідуючий апелював тільки до того органу, який її прийняв, і аргументовано просив повторно розглянути це питання з метою зміни рішення.
Iноді траплялося, що більшістю голосів загальні збори позбавляли Антона Семеновича права голосу за спроби “з педагогічних міркувань” робити своїм авторитетом тиск на громадську думку присутніх. Показово, що з ініціативи колишніх неповнолітніх правопорушників на загальних зборах було ухвалено безпрецедентну постанову: назавжди позбавити завідуючого комуною права зменшувати покарання після того, як воно вже оголошено. Кілька разів за серйозні вчинки, які принижували честь комунара, винуватців, всупереч найактивнішим зусиллям завідуючого, позба- вили права подальшого перебування в колективі. Не допомагали й виступи відомих комунарам людей з наведенням яскравих прикладів перевиховання й заклики про- явити милосердя. Не змінювалось рішення і внаслідок переголосувань. Свою “жорстокість” по відношенню до товариша вихованці пояснювали бажанням зберегти ко- лектив, бо інтуїтивно відчували, що, понизивши поріг відповідальності за свої вчин- ки, можна морально розкласти те найцінніше, що у них було — дух колективізму.
А.С.Макаренко помітив, що колектив не просто живе доти, доки він розвива- ється (закон руху колективу), але й потребує реалізації системи переспективних лі- ній, в яку входять близька, середня і далека перспективи. Це означає, що колектив повинен мати перед собою не лише якусь найближчу за часом і за необхідними для її досягнення зусиллями перспективу (мету), а й більш віддалену і навіть дуже далеку. Зрозуміло, що таких цілей може бути і більше трьох. Головне, щоб була динаміка: коли близька мета досягнута, то вже середня може стати близькою, а більш віддалені також наближаються. Якщо ж такої системи цілей в колективі нема, а поставлена лише якась одна мета, то після досягнення цієї мети зникає той фактор, який об'єднував всіх у колективі і був рушієм його розвитку. А зупинка у розвитку колективу неодмінно веде до смерті колективу.
Використання ж системи перспективних ліній формує у дітей соціальний оптимізм, прагнення досягти власною працею “завтрашньої радості”.
А.С.Макаренко був неперевершеним майстром індивідуального впливу, але він розумів, що здійснити всю виховну роботу лише з допомогою “педагогіки індивідуальної дії”, “парної возні” просто фізично неможливо та й недоцільно.Більше того, він на власному досвіді прийшов до твердого переконання, що безпосереднього переходу від впливу на цілий колектив до впливу на окрему особу, як коректив до розвитку колективу, також не повинно бути, а найдоцільнішим є тільки перехід опосередкований через спеціально організований з педагогічною метою первинний колектив.Tобто він намагався здійснювати виховання кожного педагогічно-насиченим середовищем первинного колективу, в якому всі його члени перебували у постійному діловому, товариському і навіть побутовому спілкуванні.Tакий вихований вплив він назвав “педагогікою паралельної дії”.
А.С.Макаренко розробив чітку систему формування елементів демократичної культури у своїх вихованців.Колектив був розбитий на загони, командири в яких мінялися двічі на рік.
Паралельно з цими загонами були ще й шкільні класи. А для виконання того чи іншого господарського завдання утворювалися ще й зведені загони, в яких командири постійних загонів працювали як рядові його члени. Більше того, було в колективі ще й таке доручення як черговий командир, що призначався на кожен день і який міг зробити зауваження або дати обов'язкове для виконання розпорядження будь-якому члену колективу.
Все це робилось не випадково, не стихійно. Ця система залежностей, зміни статусу, служила гарантом справжньої демократії, не залишала ніякої можливості для виникнення червоточини кар'єризму. У такому колективі навіть найсильніша особистість не мала ніякого шансу, як писав Макаренко, “стати над колективом” або відчувати себе належною до “командної касти”. Ні у кого тут не зміг би самореалізу- ватись культ особи місцевого рівня.
А.С.Макаренко найпершою умовою виховання в колективі вважав гармонію інтересів суспільства і особистості, застерігав від формування в колективі “гнилого активу”, вождізму. Він навіть досить чітко підмітив, що “гниття починається з кори- стування привілеями” [T.5, c.159].
Але в духовному житті країни також існували свої базис і надбудова. Базисом, на жаль, були ідеологічні догмати, а до наукової надбудови керівники держави не прислухалися. Tа й не дивно, бо у самих “верхах” панував дух вождізму, культу особи.
Не тільки в політиці, а й у вихованні, не буває неістотних дрібниць. Часом те, що на перший погляд здається дріб'язковим, може перекреслити результати багаторічної праці.
Якось в одному з походів трапився досить оригінальний випадок. Черговим по колонії був вихователь I.П.Городич. Він припустився помилки. А.С.Макаренко не знав, що в той день чергував педагог, і оголосив в присутності вихованців черговому п'ять годин арешту. В цій пікантній ситуації вихователь мудро, без заперечень, прийняв прилюдно покарання. Він зробив два кроки вперед, виструнчився, відповів: “С, п'ять годин арешту!” і віддав салют, як і належало було зробити колоністу. Поки вихователь відбував покарання, діти пильно придивлялись, чи не випустить А.С.Макаренко свого колегу достроково з-під арешту. Коли ж рівно через п'ять годин Iван Петрович вийшов на вулицю, там його вже чекав гурт вихованців. Вони підхопили його на руки й стали качати за те, що вихователь підкорився наказу й не поставив під сумнів необхідність виконання закону колонії — рішення загальних зборів, які назавжди заборонили А.С.Макаренку відміняти або зменшувати покаран- ня, якщо воно вже оголошено.
Отже, дисципліна, як і демократія, в його закладах не знала винятків. Tут не було ніякої фальші. Без цього у вихованців комуни зникло б відчуття самоповаги й  впевненості у справедливості тих демократичних законів, за якими вони жили. Адже діти й підлітки часом чутливіші до будь-якої фальші, ніж дорослі.

3.	ВИКОРИСТАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ НАРОДНОЇ ПЕДАГОГІКИ У ВИХОВНІЙ РОБОТІ
На одній із зустрічей з читачами книги “Прапори на баштах” А.С.Макаренко сказав, що він свою педагогіку не видагав, а лише хотів показати, що справжня педагогіка — це та, яка повторює педагогіку всього нашого суспільства. Посилаючись на те, що від членів партії вимагають більше, ніж від безпартійних, він за аналогією “обмотивовував”, чому і в дитячому колективі слід карати не гірших, а кращих. Але це він проголошував офіційно, для ідеологічно пильної публіки. Насправді ж, якщо А.С.Макаренко і запозичував якісь ідеї, то, переважно, з народної педагогіки. Наприклад, в колонії ім.М.Горького були запроваджені свята першої борозни, першого снопа, обжинок, календарні звичаї і обряди.
Справді, народні елементи власної педагогічної творчості виникали часом і в колонії та комуні. Якщо спочатку А.С.Макаренко разом з своїми колегами вивчав особові справи вихованців, то згодом він навіть домігся, щоб йому відсилали неповнолітніх правопорушників без супровідної особової справи вихованців чи характеристики. В його колективі стало неписаним законом — зовсім не цікавитись карним минулим дітей, а, тим більше, не дорікати їм колишніми “гріхами”. Вихованець ніс повну відповідальність лише за вчинки, зроблені після того, як він став колоністом чи комунаром. Принагідно слід зазначити, що у запорізьких козаків був аналогічний звичай: ніхто не випитував у новоприбулих, хто вони і які провини за собою мають.
Цю ідею, вже з ініціативи самих вихованців, було розвинено ще більше. Коли черговий командир урочисто здавав рапорт, то ніхто, включаючи й А.С.Макаренка, не мав права піддати сумніву об'єктивність будь-якого факту з рапорту. Порушник цього правила неодмінно отримав би суворе покарання — три години арешту.Tаке довір'я саме по собі зобов'язувало вихованця говорити під час рапорту тільки правду. А згадаймо, як блискуче здійснив А.С.Макаренко виховну акцію, довіривши С.Карабанову самому отримати значну суму коштів у банку. Це був один з варіантів застосування “методу вибуху”.
Позитивний вплив довір'я кожен вихованець міг неодноразово відчути на собі.Адже всі вони час від часу бували черговими командирами і і віддавали рапорт.Більше того, кожен з них мав змогу отримати дозвіл побувати у місті, але з чітким обумовленням часу повернення в розташування колонії.А ті вихованці, яким вже було присвоєно звання колоніста, і дозволу не повинні були брати.Достатньо було лише повідомити, з якого по який час вони будуть відсутні.
Сучасні вихованці колоній про таке можуть лише мріяти. Це, можливо, одна з причин, що високі паркани з колючим дротом не уберігають сучасних колоністів від рецидивів жорстокості.

4.	ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПРАЦІ ЯК ФАКТОРУ ВИХОВАННЯ
Чи не найголовнішим “секретом” успіху виховної роботи в закладах А.С.Макаренка була відмова від споживацької благодійності та державних дотацій на їх утримання. Він здійснював перевиховання шляхом залучення вихованців не тільки до побутового самообслуговування, а й до рентабельної продуктивної праці. Це забезпечувало можливість на лише фізично вживати, а й формувати у вихованців оптимістичний погляд на свою подальшу долю. Адже вони знайомилися з реальними виробничими відносинами, отримували надійну професію, організаційні навички, досвід взаємовиручки, відчуття захищеності у колективі і суспільстві.
Iсторія перетворення виховних закладів — колонії і комуни — у виробничі колективи досить повчальна. Економічна скрута примусила А.С.Макаренка поспішити з залученням вихованців спочатку до аналога натурального господарства і до підро- бітків у сусідніх господарствах. А згодом, завдяки професіоналізму агронома колонії М.Фере (прототипа ШереЕ.М.у “Педагогічній поемі”) та використанню високопродуктивних пород свиней і кращих сортів зернових, овочів і фруктів, колонії вдалось домогтись рентабельності власного сільськогосподарського виробництва.
Перехід А.С.Макаренка в комуну ім.Ф.Е.Дзержинського переконав його ще раз, що без продуктивної виробничої праці ніяке виховання, а тим більше, перевиховання, неможливе. У зв'язку з тим, що комуна була розташована на околиці Xаркова і не мала сільськогосподарських угідь, йому довелось повністю відмовитись від звичного для нього стереотипу виживання в сільських умовах.
Досить вдалим у виховному відношенні було компромісне рішення щодо оплати праці комунарам. Виробники, з метою збільшення продуктивності праці, категорично наполягали на матеріальному її стимулюванні. З ідеологічної точки зору було б правильніше привчати юнацтво до безоплатної праці. А.С.Макаренку вдалось домогтися, щоб основна частина заробітку накопичувалася на особистому рахунку кожного, з якого можна було брати заощадження лише після випуску з комуни або з дозволу адміністрації. Десята частина заробленого за загальною згодою йшла у розпорядження ради командирів для культурно-масових потреб та соціального захисту окремих вихованців. I, нарешті, незначна сума у кілька відсотків з кожного заробітку йшла на кишенькові витрати. Останнє розвивало у них навички поводження з грішми, привчало раціонально планувати свій скромний бюджет, давало їм змогу реалі- зувати своє право вибору в задоволенні якихсь потреб.
Серйозна увага приділялась і навчанню. Кожний новий вихованець у перші ж дні свого перебування в комуні зараховувався у шкільну групу відповідно своїх знань. При комуні діяв робітфак Xарківського машинобудівного інституту; майже половина його випускників продовжувала своє навчання у вузах.
Коли А.С.Макаренко був завідувачем комуни, йому, як правило, вдавалось аргументовано відстояти свою точку зору. Але коли його в 1932 р. перевели на посаду заступника завідувача і доручили відати лише педагогічною частиною, комуна, всупереч волі видатного педагога, почала поступово перетворюватись у виробничий комплекс. Для нього визначальними були насамперед економічні показники, де значна частина працюючих були не комунарами, а найманими робітниками. А незабаром, вже після переведення А.С.Макаренка у Київ, комунари взагалі стали для створених їхніми ж руками заводів зайвими. Tому комуну закрили, а вихованців розпподілили у різні виховні заклади Донбасу.
Tеоретична категоричність у висловлюваннях видатного педагога може бути пояснена аналогічною категоричністю комуністичної моноідеології, що панувала в той час. Це помітно,наприклад, в таких твердженнях, що лише в колективі і через колектив особистість може отримати повноцінний розвиток, що особистість неодмінно повинна підпорядковуватись більшості в колективі, що у випадку конфлікту між особистістю і колективом перевага інтересів колективу має бути доведена до нещадного кінця.
А.С.Макаренко переконливо довів на практиці, що розвинений дитячий колектив “підтягує” тих вихованців, які значно відстають у своєму розвитку від колективу, в який попадають. Разом з тим, сучасні психологи мають всі підстави стверджувати, що далеко не завжди особистість відстає у розвитку від колективу і в цих умовах колектив може подавляти особливо обдаровану особистість. Відомі безліч випадків, коли й суспільство не визнавало тих осіб, які значно випередили у розвитку свій час. Але подібні негативні явища можуть траплятися не у відповідності з вченням А.С.Макаренка, а всупереч йому. Адже при цьому порушується головна його вимога — обов'язкове відчуття захищеності в колективі кожного його члена. Від мудрості вихователя, його почуття міри, вміння вийти в разі необхідності за межі звичних стереотипів залежить, буде неординарний учень у класі відчувати себе затишно, чи ні.

5.	ЗАСАДИ РОДИННОГО ВИХОВАННЯ У ТВОРЧОСТІ ВЧЕНОГО
Здавалося б, А.С.Макаренка можна вважати найавторитетнішим спеціалістомпрактиком і, водночас, теоретиком лише у досить вузькій галузі — перевихованні дітей в закритих виховних закладах, яких він віддав 16 років творчого життя. Але він, не маючи власних дітей, написав... “Книгу для батьків” та ще й планував видати не один, а чотири томи цієї книги. В ній нема схоластичних роздумів чи компіляції вже відомого. Живим джерелом його знань про специфіку сімейного виховання був не лише власний досвід виховання у своїй сім'ї прийомного сина й племінниці, яких він виховував як рідних, а й спостереження за взаємовідносинами дітей і батьків у тих сім'ях, куди його часто запрошували (а це були як щасливі, так і нещасні сім'ї). В останні роки життя у нього майже щоденно були бесіди з батьками-невдахами, він отримав близько 1500 листів від таких батьків.
А.С.Макаренко помітив, що найтяжче здійснювати виховання в тих сім'ях, де є лише одна дитина. Xарактерно, що до нього на перевиховання лише зрідка потрапляли діти з багатодітних сімей. Здебільшого “педагогічний брак” надходив з сімей однодітних, бо там, де росла дитина-одинак, концентрація надмірної батьківської любові діяла на неї згубно і була страшною помилкою в сімейному вихованні.
Щоб виховання єдиної дитини було повноцінним, варто будувати взаємини в сім'ї так, щоб малюк не помічав зайвої уваги до себе і не звикав, що все найкраще має неодмінно призначатися тільки йому. Лише тоді можна мати шанс уникнути розвитку такої негативної якості, як егоїзм, та заглушити ще в зародку елементи споживацької психології. Але це рідко кому вдається зробити в однодітній сім'ї, навіть якщо батьки й непозбавлені педагогічного хисту й спостережливості.
Tому А.С.Макаренко пропонує більш радикальний і надійний спосіб вирішення цієї проблеми: “А що ж робити, коли залишилася одна дитина, і другої чомусь ви породити не можете? Дуже просто: візьміть у свою сім'ю чужу дитину, візьміть з дитячого будинку або сироту, що втратила батьків. Полюбіть її, як власну, забудьте про те, що не ви її породили, і — найголовніше — не уявляйте, що ви їй зробили ласку. Це вона стала в пригоді вашій “кособокій” сім'ї, врятувавши її від небезпечного крену. Зробіть це обов'язково, хоч би яке скрутне було ваше матеріальне становище” [T.4, c. 145].
Взаємовідносини у великій сім'ї стали для А.С.Макаренка прототипом організаційної структури відносин у колонії ім.М.Горького та комуні ім.Ф.Е.Дзержинського. Специфіка закритих виховних закладів, де вихователі і вихованці утворювали своєрідний аналог великої дружної сім'ї, де від внеску кожного безпосередньо залежить і матеріальний добробут, і мікроклімат у колективі, і відчуття захищеності, підтвердила високу ефективність двох оригінальних ідей видатного педагога, проти яких часом виступають наші сучасники, що опротестовують доцільність їх використання у звичайних школах, тобто в навчальних (а не виховних) закладах відкритого (а не закритого) типу. Це, в прешу чергу, ідея об'єднання колективу педагогів і колективу вихованців у єдиний колектив, який має бути колективом педагогічним, та ідея різновікових колективів. Не забуваймо, що сім'я — це також колектив закритого типу, в якому органічно поєднуються обидві ідеї. Tут немає двох колективів — колективу батьків і колективу дітей. Сім'я є єдиним колективом, причому колективом педагогічним і різновіковим.
А.С.Макаренко скрізь і завжди дотримувався принципу “партвідповідності”. Згадаймо, що компартія завжди закликала народ віддавати всі свої сили і навіть життя для світлого майбутнього країни, для щастя прийдешніх по- колінь. Ця позиція знайшла своє відображення і у внутрішній політиці держави, і у основній тенденції життя більшості добропорядних сімей. Вона зводилась до гасла: все краще — дітям!
На противагу цій загальноприйнятій точці зору, видатний педагог наполегливо рекомендував у кожній сім'ї задовольняти потреби перш за все... батьків і робити це відкрито. Якщо в сім'ї, наприклад, виникне проблема, кому в першу чергу пошити плаття — дочці чи мамі, — то слід, не задумуючись, надати пріоритет мамі. Він був глибоко переконаний, що найкращі діти бувають у щасливих батьків. Діти мають бачити живий приклад сімейного щастя, сприяти його зміцненню і ділити разом з
Якщо вдуматись, то мудрість А.С.Макаренка щодо виховання на прикладі щастя можна поширити й на більш глобальні політичні масштаби: заохочувати інші країни до нового, більш прогресивного ( якби це дійсно було так) способу життя, потрібно було б не словесною ідеологією, не підкупом братніх комуністичних партій, не застосуванням військової сили, а прикладом щасливого життя у своїй країні.
В описаних А.С.Макаренком видах фальшивого батьківського авторитету (див. т.4, с.345-354) легко впізнаються способи завоювання Союзом РСР міжнародного “авторитету” (резонерство, придушення, підкуп, педантизм) і впливовості “батька народів” та інших генсеків КПРС (авторитет віддалі, чванства, любові, доброти, дружби ). Зрозуміло, що видатний педагог зовсім не думав про це. Але вдало підмічені ним найхарактерніші види фальші в досягненні будь-якою ціною впливовості дорослих на дитину виявились настільки об'єктивними, що без будь-якої корекції можуть бути використані і для виявлення фальші в політиці.

У чому ж велич А.С.Макаренка? Перш за все, в тому, що він, завдяки самовідданій праці, врятував від фізичної і моральної загибелі майже 3000 дітей, яких лихоліття революції і громадянської війни та сімейні драми позбавили природних умов розвитку і навіть примусили декого з них стати на злочинний шлях для самовиживання.
Йому вдалося зробити це завдяки тому, що створені ним виховні заклади стали свого роду замінниками великої дружньої сім'ї, в якій кожний відчував себе захищеним і відповідальним за своє і загальне благо. Більше того, він розробив на цій основі вчення про колектив. Вчення живе, з цілою низкою педагогічних новацій: закон руху колективу, стадії його розвитку, система перспективних ліній, педагогіка паралельної дії, різновікові колективи, метод вибуху, традиції колективу тощо.
Прозорливість А.С.Макаренка була ще й в тому, що він використовував госпдоговірну рентабельну виробничу працю своїх вихованців не лише як спосіб для економічного самовиживання колективу в умовах матеріальної скрути, а й як найважливіший педагогічний засіб для перевиховання неповнолітніх правопорушників та безпритульних, як надійну перепону для проникнення в дитячі душі споживацької психології.
Але чи не найважливішим в його успіхові було те, що він прагнув виховати їх так, щоб вони були щасливими. I це йому вдалося. Tому які б критичні хмари не згущалися над спадщиною А.С.Макаренка, він залишиться завжди мажорним педагогом, який володів секретом виховання щасливих людей.
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